

强调综合成绩、全面取消『五项加分』

聚焦2018年高考改革新动态

新华社北京6月5日电(记者杰文津、沈洋、余靖静、闫祥岭)即将来临的2018年高考,“00后”成为主角,975万考生人数创下近8年高考新高。

继去年“新高考落地元年”之后,高考改革正在各地持续推进,强调对学生综合成绩的评价,全面取消加分,多项改革举措进一步推进高考的公平公正。强调综合成绩评价,人才选拔更多元

浙江省是去年全国首批两个高考综合改革试点之一。记者从浙江省教育厅获悉,除统一高考招生、单独考试招生外,2018年浙江省内归属地方的50所高校以及北大、清华、浙大等9所高水平大学参加浙江“三位一体”招生。

“三位一体”高考招生改革,即把考生的会考成绩、高校对考生的测试成绩以及高考成绩,按一定比例折算成综合分,最后按照综合分择优录取考生。2018年,浙江省预计通过“三位一体”招生人数超过1万人。

最早一批尝试“三位一体”招生方式的浙江工业大学招生负责人说,“三位一体”综合评价高考招生制度,有助于高校选拔、挖掘到有潜质的学生。跟踪调查发现,“三位一体”招生的学生,即便成绩略低一点,但活跃度和心理调适能力明显偏高,进入大学后,学习成绩较好、社会活动能力强。

山东省高考综合改革今年全面启动,试点高校依据考生高中学业水平考试成绩和高校考核成绩,按一定比例计算形成考生综合成绩。12所高校共5000个招生计划参与该项试点。

全面取消“五项加分”,录取更公平

清理加分项目、整顿加分流程,清除权力寻租空间确保高考公平,一直是社会的普遍呼声。根据教育部下发的《关于做好2018年普通高校招生工作的通知》,体育特长生、中学生学科奥林匹克竞赛、科技类竞赛、省级优秀学生、思想政治品德有突出事迹等五项全国性高考加分项目全面取消。

2014年,教育部等多部委

联合印发《关于进一步减少和规范高考加分项目和分值的意见》的要求。经过3年的实践,2018年高考考生将成为全面取消全国性高考鼓励性加分项目的首批考生。

除了减少加分项目外,今年高招录取还进一步强化了阳光原则。据了解,保送生名单、高水平艺术团名单、高水平运动队名单和自主招生名单等,都将进行公示,接受社会各界监督。

按专业录取成趋势,考生选择更自主

尊重学生的专业选择权,是高考招生录取的大趋势。

北京理工大学招生办尹力告诉记者,该校今年将采取试点措施,让满足分数达到普通一批录取分数线、成功被学校提档、体检合格等条件的考生,都能就读首选的心仪专业,避免被调剂的情况。

天津大学尝试创新改革,给予学生多次专业选择确认机会,今年首推“招生计划动态调整机制”,把以往固定到各个具体专业的招生计划数,拿出一部分做机动调节指标,按照学校的调整规则,向学生报考意愿强烈的专业方向倾斜,最大限度满足考生专业志愿,全面降低调剂率,提升学生的专业满意度。

武汉大学和电子科技大学则选择通过大力推进大类招生、大类培养,满足考生选择心仪专业的愿望。武汉大学本科生院副院长王福称,学生可以在进校1至2年后,根据自己的意愿在大类内的专业中自主分流。

电子科技大学招生办主任林鹏告诉记者,今年起在全校范围推广大类招生,不但充分提高专业资源利用效率,让更多学生通过招生大类满足进入心仪专业的愿望,更在一定程度上降低了各专业录取门槛,让考生们更容易得偿所愿。

另外,据记者了解,北京理工大学、天津大学、武汉大学等多所知名高校都已开始实行全新的“转出无门槛”校内转专业机制。除国家和校方明确规定限制转换专业的学生外,学生申请转专业的,只需转入专业接受即可,转出专业方面不设“门

槛”,给予学生更大的专业自主选择权。

新专业和“爆款”专业增多,大数据和人工智能成热点

今年3月,教育部印发《关于公布2017年度普通高等学校本科专业备案和审批结果的通知》,我国高校共新增本科专业2311个。

互联网大数据专业急剧升温。2017年新开设“数据科学与大数据技术”专业的高校数量达250所;2017年新增“机器人工程”专业的学校有近60所。业内预计,到2020年,中国人工智能产业规模将超过1500亿元,带动相关产业规模超过1万亿元,如此快速增长和发展必然会产生大量的人才需求。

为了加速新时代网络空间安全高层次人才的培养,2017年度高校本科专业备案和审批结果中,增设“网络空间安全”一级学科,共有18所高校本科开设“网络空间安全”专业,16所高校新增了“信息安全”专业。

猎聘首席人才专家、CEO戴科彬认为,随着互联网经济和智能制造的发展,大数据、机器人和网络安全等专业的就业前景广阔。同时,“00后”正是在网络社会环境成长起来的一代,对这类专业有天然好感。

安保更严格,严防高科技舞弊

为保障高考的公正性,各地加强了对考场管理,严防高科技舞弊是今年高考安保的重点。

北京发布的2018年高考安全工作方案提出,将提前启动覆盖全市和局部远郊区的固定监测网,对考点及周边开展专项电磁环境监测和治理工作,排查可疑信号。考试期间,监测车辆将在路上巡查,配合固定监测网,确保考点电磁环境的无缝隙监测,两组无线电执法人员还将在考试期间分片值守。

武汉提出,在全市每个考场均配备金属探测仪、手机屏蔽仪,考生进入考场后需接受安检。考场情况将全程录音录像,远程电子监控。此外,今年武汉高考考场将全部更换为智能化自动校时的电波钟,考生不能戴手表进入考场。

个税递延养老保险试点落地 上海开出全国第一单

新华社上海6月7日电(记者王淑娟、潘清)6月7日,太平洋保险在上海签发了全国首张个税递延养老保险保单,投保客户为我国首架国产大飞机C919首飞机长蔡俊,这意味着个税递延养老保险试点政策正式落地实施。中国人寿、泰康养老、新华人寿、平安养老、太平养老也陆续在上海市场投放相关产品。

个税递延养老保险是指个人购买符合规定的商业养老保险的支出,允许在申报个人所得税时,按一定标准税前扣除,至领取商业养老金时再征收个人所得税的一种商业养老保险。自2007年起,上海保监局积极推动个税递延养老保险试点,持续开展试点工作。2018年4月12日,《关于开展个人税收递延型商业养老保险试点的通知》正式出台,要求自2018年5月1日起,在上海市、福建省(含厦门市)和苏州工业园区三个地区开展试点,为期一年。

据悉,截至目前,上海共有12家保险公司符合开展个税递延养老保险业务的经营要求,个税递延养老保险产品共分为收益确定型、收益保底型、收益浮动型等三大类,体现了“收益稳健、长期锁定、终身领取、精算平衡”的原则,参保人可根据自身条件和风险偏好选择购买一款或多款产品。

上海保监局表示,下一步将密切关注试点过程,认真总结试点经验,加强消费者权益保护,及时解决试点问题,严守风险底线,力争在实践中探索出一套可复制、可推广的方法,供全国其他地区借鉴使用。

新华社北京6月5日电(记者倪元锦)5日,正值“世界环境日”,北京市第四中级人民法院公开宣判北京首例检察机关提起的大气污染公益诉讼案,这是北京法院民事公益诉讼的首个判决。此外,5日还通报了自2015年新环保法实施以来,环境民事公益诉讼的受理、审理情况。

北京四中院判决被告北京多彩联艺国际钢结构工程有限公司在证明采取有效环境保护措施,继续生产符合环境保护标准之前,禁止涉案生产基地从事涉及喷漆、焊接等产生漆雾和有机废气的钢结构加工生产行为,赔偿因钢结构喷漆加工生产行为造成的生态环境损害894880元,在一家省级以上媒体公开向社会赔礼道歉,并承担本案鉴定费33000元。

根据北京市第四中级人民法院民事判决书(2017)京04民初73号,多彩公司在北京市大兴区北臧村镇皮各庄二村村西的生产基地从事钢结构制造过程中产生的大量漆雾和有机废气的行为违法,对大气环境造成污染,对人体健康具有危害,损害了社会公共利益,构成生态环境侵权。

据介绍,北京市人民检察院第四分院与北京多彩联艺国际钢结构工程有限公司大气污染责任纠纷环境民事公益诉讼一案,北京四中院于2017年6月29日立案,依法适用普通程序,于2018年5月8日公开开庭审理,现已审理终结。

北京首例检察机关提起的大气污染公益诉讼公开宣判

江苏推出“离婚试卷”

是否作答全凭自愿 内容涉及结婚以来方方面面 获得60分以上被认为有挽回余地

记者 黄筱菁

5月22日,一则“江苏连云港东海县民政局婚姻登记处推出‘离婚试卷’,60分以上表明有挽回余地”的消息引起网友热议。东海县民政局婚姻登记处工作人员对北京青年报记者表示,是否回答离婚试卷全凭自愿,答完题后会由夫妻双方互相看对方的试卷,自行进行打分。而对于推出试卷的目的,工作人员称,主要是想让婚姻双方在面对离婚问题时能够冷静下来,理性思考。

东海县民政局婚姻登记处推出的“离婚试卷”由填空题、简答题、论述题等组成,问题包括结婚纪念日、双方最美好的回忆、现在

最大的矛盾和分歧、在家中尽了什么责任、提出离婚的理由及今后打算等。

此外,有消息称,“离婚试卷”主要让想离婚的夫妻通过做题考试对双方的感情作一个考察,60分以上初步表明有挽回余地,没达到60分的初步认定婚姻关系快要破裂。

5月22日,东海县民政局婚姻登记处一名工作人员告诉北青报记者,离婚试卷回答与否全凭自愿,并非强制要求,“来办理离婚的夫妻我们都会先问他们是否愿意回答,愿意的才会把卷子给他们做”。

工作人员解释称,答完题后,工作人员会让夫妻双方看一下对方做

完的卷子,自行进行打分,“毕竟他们双方才是当事人,最了解答案”。而在实际工作中,并不是一定以60分为判断的标准,“有的人可能根据回答的情况愿意再进一步沟通,也可能有的人依然不愿意沟通,试卷只是让他们不愿意沟通的时候,彼此增加一下了解”。

该工作人员称,“推出‘离婚试卷’,主要是想让婚姻双方在面对离婚问题时能够冷静下来,理性思考。因为考卷的内容涉及结婚以来的方方面面,通过答题能回顾一下和对方一起生活时的点滴,离婚到底是因为感情破裂还是因为其他问题,缓解一下想离婚的冲动。”